

**ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ 2023**
Η ΑΛΛΗ ΚΥΠΡΟΣ



ΤΟ ΤΡΟΟΔΟΣ ΤΟΥ 21ΟΥ ΑΙΩΝΑ

Χάσαμε ένα μεγάλο κομμάτι της πατρίδας μας με την τουρκική εισβολή του 1974. Αυτή τη γη ακόμα τη στερούμαστε. Τεράστιες εκτάσεις γεωργικής γης και σημαντικοί υδάτινοι πόροι είναι από τότε υπό κατοχή. Μέσα σε αυτή την προσωρινή πραγματικότητα, η περιοχή του Τροόδους καθίσταται ακόμα πιο καθοριστική. Είναι μια έκταση που αποτελεί το 1/3 της ελεύθερης Κύπρου. Η ανάπτυξη του Τροόδους αποτελεί στρατηγική σημασία για τη βιωσιμότητα της χώρας μας.

Το κομματικό σύστημα έχει δυστυχώς γυρίσει την πλάτη του στο Τρόοδος εδώ και δεκαετίες. Με την πολιτική του το οδήγησε βαθμιαία σε ερήμωση. Τα χωριά μας εγκαταλείφθηκαν, με αποτέλεσμα δεκάδες σχολεία να έχουν ήδη κλείσει. Η γεωργική γη παραμένει ανεκμετάλλευτη. Σπίτια εγκαταλελειμμένα και υποδομές αφημένες στη μοίρα τους, οι οποίες χρόνο με τον χρόνο καταστρέφονται.



Η πολιτεία τα τελευταία χρόνια επιδόθηκε σε έργα βιτρίνας και εντυπωσιασμού. Έργα τα οποία στην ουσία δεν προωθούν την ανάπτυξη και τη βιωσιμότητα των περιοχών. Ο δρόμος Λευκωσίας- Τροόδους βαίνει από καθυστέρηση σε καθυστέρηση. Είναι ξεκάθαρο ότι χρειάζεται ένα καινούργιο όραμα για το Τρόοδος, που θα περιλαμβάνει δύο βασικούς πυλώνες:

1 ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

2 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Η επισιτιστική κρίση που προκάλεσε η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία μάς θυμίζει πόσο ευάλωτη είναι η διατροφική μας αλυσίδα. Πρέπει να ανοίξουμε τον δρόμο για μαζική επιστροφή των ανθρώπων στην ύπαιθρο, στο Τρόοδος, χρησιμοποιώντας νέες μεθόδους παραγωγής του 21ου αιώνα και όχι με όρους της δεκαετίας του '60.

Η ανάπτυξη μιας εναλλακτικής γεωργίας, οργανικής, με ευκαιρίες μεταποίησης προστιθέμενης αξίας, όπως περιγράφω στις προτάσεις μου, θα δώσει στους ανθρώπους της υπαίθρου νέες προοπτικές και θα πολλαπλασιάσει τα εισοδήματά τους.

Για την επιστροφή του πληθυσμού, ειδικά των νέων ανθρώπων, θα πρέπει να δημιουργηθούν οι κατάλληλες υποδομές. Το οδικό δίκτυο χρειάζεται σημαντική βελτίωση. Χρειάζεται επίσης βελτίωση και επέκταση των Κέντρων Υγείας.

Σταδιακά θα πρέπει να προχωρήσουμε σε άνοιγμα των σχολείων μας ακόμη και με λίγους μαθητές, οργανώνοντάς τα με βάση τη λογική ότι τα ανοιχτά σχολεία θα φέρουν πίσω τον κόσμο και όχι να περιμένουμε να επιστρέψει ο κόσμος, για να ανοίξουμε τα σχολεία. Για τη στελέχωση των σχολείων μπορούν να επιλεγούν εκπαιδευτικοί από τις περιοχές του Τρόοδους, οι οποίοι θα μπορούν να επιστρέψουν οικογενειακώς. Κανένα σχολείο δεν πρέπει να είναι μονοτάξιο. Εκεί

που εφαρμόζεται αυτό, είναι απλώς παιδαγωγικά απαράδεκτο.

Οι σημερινές εξελίξεις γύρω από την αγορά εργασίας, η τάση προς την «εργασία από το σπίτι», δημιουργούν νέες συνθήκες εργασιακού περιβάλλοντος. Ανοίγουν νέες προοπτικές, κάτι που έχουν αντιληφθεί στο έπακρο ευρωπαϊκές χώρες με πληθυσμούς σε ορεινές περιοχές, όπως είναι η Ελβετία, η Αυστρία και η Γαλλία.

Στις περιοχές του Τρόοδους θα πρέπει να δοθούν σημαντικά κίνητρα. Για παράδειγμα διατιμημένο ηλεκτρικό ρεύμα κατά τη διάρκεια της χειμερινής περιόδου. Η επιδότηση σε νέα ζευγάρια για κατοικίες πρέπει να δίνονται για πρώτη κατοικία στο Τρόοδος και όχι να καταλήγει σε επιδότηση εξοχικών.

Προτείνω επίσης να δοθεί ένας αριθμός υποτροφιών σε έρευνα για επιστημονικά θέματα που θα δώσουν προστιθέμενη αξία σε επαγγελματικές δραστηριότητες συναφείς με την οροσειρά του Τρόοδους. Για παράδειγμα, υποτροφίες σε κλάδους χημείας τροφίμων, οινοποιίας, τεχνικές επεξεργασίας του ξύλου, βιο-κοσμητικής, οργανικής κουζίνας. Πρέπει, επομένως, να ετοιμάσουμε από τώρα τη νέα γενιά που θα μετατρέψει το Τρόοδος σε μια σημαντική κινητήρια δύναμη της κυπριακής οικονομίας.